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Национальная программа
«Предупредить проще, чем исправить», приуроченная к Всемирному Дню осведомленности о раке молочной железы
(с 15 по 24 октября 2018 года)

Целевая группа – население РК, в т.ч. 

- дети от 3 до 6 лет и их родители

- дети от 7 до 10 лет

- дети и подростки от 11 до 14 лет

- подростки от 15 до 17 лет

- молодежь от 18 до  29 лет

- взрослое население от 30 до 64 лет

- взрослое население старше 64 лет

Основной целью и задачей Национальной программы «Предупредить проще, чем исправить», приуроченной к Всемирному Дню осведомленности о раке молочной железы (с 15 по 24 октября 2018 года) является предупреждение развития болезни путем формирования здоровьесберегающего поведения и своевременного прохождения скрининговых исследований.
Механизм реализации

Основным элементом механизма реализации является совместная деятельность Управлений здравоохранения, Департаментов охраны общественного здоровья, Центров формирования здорового образа жизни областей гг. Астана, Алматы, организаций, оказывающих первичную медико-социальную помощь, профильные службы на единой методологической основе с практической реализацией данных мероприятий на региональном уровне.

Целевая группа дети от 3 до 6 лет 


а) Проведение интерактивного занятия для детей от 3 до 6 лет на тему: «Полезная и вредная еда».
Цель: формирование у детей навыков здорового образа жизни и закрепить представление детей о том, какая еда полезная, какая вредная для организма.
Оборудование: Карточки зелёного и красного цвета; предметные картинки с изображением продуктов питания (торт, лимонад, копчёная колбаса, чипсы, гамбургеры, кириешки, пирожные, конфеты, чёрный хлеб, каша, молоко, варенье, сок, овощи, фрукты); поощрительные значки (вырезанные из цветного картона яблоко, морковка, груша).

Алгоритм проведения:

Воспитатель: Дети, сейчас мы вам раздадим картинки с изображением различных продуктов питания. Под зелёную картинку нужно положить картинки с полезной, а под красную - с вредной едой. Будьте внимательны! В случае ошибки исправления не допускаются. За правильные ответы будете получать поощрительные значки.

Итог игры: дети учатся правильно распределять продукты и  закрепляют полученные знания.

б) Проведение физкультминутки «Будем прыгать и скакать!»

Будем прыгать и скакать! 
Раз, два, три, четыре, пять! 
Будем прыгать и скакать! (Прыжки на месте.) 
Наклонился правый бок. (Наклоны туловища влево-вправо.) 
Раз, два, три. 
Наклонился левый бок. 
Раз, два, три. 
А сейчас поднимем ручки (Руки вверх.) 
И дотянемся до тучки. 
Сядем на дорожку, (Присели на пол.) 
Разомнем мы ножки. 
Согнем правую ножку, (Сгибаем ноги в колене.) 
Раз, два, три! 
Согнем левую ножку, 
Раз, два, три. 
Ноги высоко подняли (Подняли ноги вверх.) 
И немного подержали. 
Головою покачали (Движения головой.) 
И все дружно вместе встали. (Встали.)

в) Организация и проведение родительских собраний в ДДУ на  тему: «Здоровая мама – счастливое детство!» с привлечением специалистов ПМСП, ДООЗ, ФЗОЖ, медработника ДДУ.

Цель: повысить осведомленность среди родителей о проблеме рака молочной железы, группах риска, о превенции факторов риска.
Содержание родительского собрания: 

Рак молочной железы — это заболевание, при котором злокачественные (раковые) клетки образуются в тканях молочной железы. Есть факторы риска, увеличивающие вероятность развития рака молочной железы. Условно их можно разделить на три группы. Первая, это те особенности человека, которые изменить нельзя и которые могут спровоцировать появление онкологического заболевания. Прежде всего, наследственность. Если у одного из ближайших родственников человека был рак молочной железы, это удваивает риск возникновения у него заболевания. Вероятность появления опухоли увеличивается с возрастом.

Ко второй группе относятся факторы риска, которые зависят от образа жизни и поддаются корректировке. Например, выявлено, что неправильное питание, малоподвижный образ жизни, наличие избыточного веса, курение, употребление алкоголя повышают риск заболевания. Отсутствие детей или рождение их в позднем возрасте, отсутствие у женщины периодов кормления грудью — все это может спровоцировать появление онкологического заболевания.

Не упустить момент. Если рак молочной железы выявить на ранней стадии, то в большинстве случаев заболевание можно излечить. Для выявления заболеваний проводятся скрининги.
Скрининг - это обследование клинически здоровых лиц, тех, у кого отсутствуют симптомы злокачественного новообразования. Для скрининга используется определенный тест или метод исследования на наличие опухолевой патологии конкретного органа. Скрининг входит в гарантированной объем бесплатной медицинской помощи (ГОМБП) и является бесплатным обследованием. Он проводится по утвержденному алгоритму в поликлиниках по месту прикрепления пациента.
       Для обнаружения рака молочной железы проводят маммографическое исследование. В Казахстане женщинам от 40 лет, при отсутствии жалоб 1 раз в два года необходимо проходить маммографию на рак молочной железы. При наличии в семейном анамнезе рака молочной железы маммографию рекомендуют проводить ежегодно с возраста 35 лет. 
Ежемесячное самообследование молочных желёз рекомендуют проводить всем женщинам начиная с 20 лет. 

Цель самообследования – повышение внимания женщин к состоянию груди и своевременному обращению к врачу при выявлении патологических изменений в молочных железах. Необходимо информировать пациентку, что большинство находок при самообследовании не является злокачественной опухолью.

Заключение. 
1. Рекомендации:
1) Избегайте регулярных стрессовых ситуаций.

2) Ограничьте длительное пребывание на солнце летом.

3) Берегите грудь от механического травмирования во время вождения автомобиля, занятий спортом и экстремальными видами отдыха.

4) Не носите тугое белье, которое стягивает и нарушает кровообращение.

5) Каждый месяц проводите самообследование груди.

6) Питайтесь правильно и сбалансированно. Исключите  продукты с содержанием опасных химических составляющих.

7) Помните о физической нагрузке: пешие прогулки, аэробика, танцы, плавание, йога и т.д.

8) Не курите, не употребляйте алкоголь.

2. Ответы на вопросы.

3. Подведение итогов, раздача информационного материала (листовок).


Целевая группа дети от 7 до 10 лет:

а) проведение классного часа на тему: «Мой выбор – здоровый образ жизни!», с включением рассказа на тему «Страна ЗОЖ»

Информационный материал:


Здоровье – это наше богатство, сохранить которое можно только при правильном образе жизни. От физического и духовного состояния человека зависит, насколько интересной и красочной будет его жизнь. Существует несколько аспектов здорового образа жизни: здоровое питание, занятия физкультурой, хороший сон, режим дня, отказ от вредных привычек, устойчивость к стрессу, закаливание организма, интеллектуальное развитие, духовное самочувствие, личная гигиена.

Содержание классного часа:

1. Вопросы детям о ЗОЖ (Что такое ЗОЖ?, Знаете ли вы основные принципы ЗОЖ? Соблюдаете ли вы эти принципы? и т.д.)

2. Ознакомление с рассказом.

Однажды я проснулся ранним утром, потянулся и подумал: «Каждый день одно и то же. Чисти зубы, умывайся, одевайся, причёсывайся, делай зарядку. Да ну-у-у, подумал я, один денёк и так можно проходить, и никто и не заметит». Встал с постели, собрал свой портфель и пошёл в школу. Выйдя из подъезда я очень удивился. Город был неузнаваем.

- «Как же за ночь поменялся наш городок?!»

Ездили непонятные машины – утюги, в небе летали самолёты – щётки, вместо светофоров стояли огромные роботы – наблюдатели. И даже автобус показался мне куском детского мыла. Увидев, как ко мне приближаются мальчик и девочка, я решил спросить у них:

- Здравствуйте! А вы не подскажете мне, куда это я попал?

Они удивлённо посмотрели на меня.

- Как, вы не знаете?! – ответили они хором

- Это страна ЗОЖ!

- А что такое ЗОЖ? – спросил я.

- Это страна здорового образа жизни. В нашей стране нет невеж, грязнуль. Всё делается по порядку. И следят за этим наши роботы – видеонаблюдатели.

И на минутку мне стало очень стыдно. Но я подумал, никто и не заметил этого.

- Пошли вместе с нами в школу, и мы покажем тебе замечательную страну ЗОЖ. И мы отправились в школу вместе. Ярко светило солнышко, аккуратные домики, утопали в зелени. Люди все были счастливые и радостные. – «Да – а – а , странно» - , подумал я. - Почему же раньше я этого не замечал?! Ах, какая красота!

Подойдя к школе, я увидел много – много детишек. Они весело делали зарядку и напевали такую песенку:

Рано утром просыпайтесь,

Сразу жизни улыбайтесь,

В душе чисто умывайтесь

И опрятно одевайтесь.

Нужно правильно питаться:

Нельзя на ночь наедаться,

Каши, фрукты и супы

Советуем вам кушать мы.

И про спорт не забывайте,

Утром, вечером – гуляйте,

Тренируйте ум и тело –

Это правильное дело!

Меж работой отдыхайте,

Это – ЗОЖ, вы это знайте!

- Какая интересная песенка и главное в ней есть те правила, которые следует запомнить и соблюдать, - сказали мальчик и девочка.

- Да, - кивнул я.

- Побежали в школу, скоро звонок!!!

Подойдя к дверям школы, я увидел робота – наблюдателя. И тут я понял, мимо него мне уже не пройти. Он грозно показал на меня пальцем и сказал:

- А этого мальчишку мы в школу не пропустим. С утра он не выполнил правила личной гигиены. Не умылся, не почистил зубы, не причесался и наконец, не позавтракал. Очень СТЫДНО. И показал всё моё утро на большом экране.

Я слышал, как дети перешёптывались между собой и смеялись надо мной.

- Я больше так не буду!!!

- Забота о здоровье – это важнейший труд. Необходимо каждый день воспитывать в себе умения заботиться о своём благополучии…

Ко мне тихо подошла мама и сказала:

- Сынок, пора вставать. Умывайся, причесаться не забудь и позавтракать. И не опоздай в школу!

- …Разве это был сон ??? - подумал я.

Но с тех самых пор я всегда соблюдаю советы и правила страны ЗОЖ. И Вам советую!

Мы советуем всем вам

Не страдать по пустякам,

Мелочь горем не считать,

Никогда не унывать.

Расцветут в душе цветы,

Будет рад и он, и ты.

Это всё советы ЗОЖ,

Ты их в жизни приумножь!

3. Обратная связь. 
4. Подведение итогов. Сегодня вы узнали о важности здорового образа жизни. Соблюдайте режим дня, соблюдайте личную гигиену, делайте утреннюю зарядку, питайтесь правильно. Соблюдение этих простых правил позволит вам оставаться здоровыми и крепкими и во взрослой жизни.
б) Проведение в школах спортивного мероприятия под девизом «Спортивный я!»

Цель - побудить интерес детей к физкультуре и спорту, развить командный дух, сплоченность.


Мероприятие начинается с построения участников. Предварительно дать классам (командам) задания сочинить приветствия и девиз, придумать названия своим командам, нарисовать эмблему. Далее необходимо провести разминку для участников.
Состязания можно провести по игровым видам спорта, например, по легкой атлетике или эстафеты. 

По итогам наградить лучшие команды грамотами. 
Целевая группа дети  и подростки от 11 до 14 лет

а) Проведение конкурса на лучший доклад по теме «Вредные привычки губят наше здоровье и будущее» с участием педагогов, воспитателей, родителей и школьников. 
Цель: повышение информированности детей в вопросах профилактики онкологических заболеваний, в том числе путем отказа от вредных привычек, таких как употребление фаст-фудов, газированных напитков, употребление табака, алкоголя, привитие бережного отношения к собственному здоровью.

Условия проведения: после выступления докладчиков проводится обсуждение темы. Необходимо оценить работы и определить победителей. Информацию о победителях конкурса разместить на сайте организации, в  электронном дневнике «Кунделик», в социальных сетях с хэштегами #мызазож, #профилактика рака груди, #предупредитьпрощечемисправить. 

б) Организация спортивного мероприятия под девизом «Здоровый образ жизни соблюдай – свое здоровье укрепляй» в  спортивных залах, на игровых или спортивных площадках. 
Цель: сформировать у детей стремление к укреплению здоровья путем физической активности и занятий спортом.

Например: игра «Пробиться в круг». 
Условия проведения: чтобы поиграть в эту игру необходимо на площадке, где она будет проводиться, начертить два круга. Первый круг должен быть не более десяти метров в диаметре, а второй круг нужно нарисовать внутри первого, и его диаметр составляет не более пяти метров. Игроков делят на две команды. Первая – команда «атакующих», вторая – команда «защищающихся». Команда «атакующих» располагается за пределами первого круга, а команда «защищающихся» становится между границами первого и второго круга. В центре второй окружности становится один игрок из команды «атакующих». Участникам, расположенным за границами окружностей выдается мяч. Ведущий дает сигнал, и атакующие игроки начинают передавать друг другу мяч, стараясь выждать хороший момент для передачи игроку, находящемуся в центре маленького круга. Игроки защищающейся команды должны быть очень внимательными, им необходимо перехватить мяч в момент передачи на игрока в центре. Участникам игры нельзя заступать за линии своих кругов. При удачной передаче команда зарабатывает 1 очко. Игра продолжается определенное время, по истечению которого команды меняются местами. Победа присуждается команде, набравшей больше очков, чем команда – соперник.

Поведение итогов. Рассказать о важности физической активности и занятий спортом.
Фотоотчет разместить на сайте организации, в  электронном дневнике «Кунделик», в социальных сетях с хэштегами #мызазож, #профилактика рака груди, #предупредитьпрощечемисправить. 

Целевая группа дети от 15 до 17 лет

а)  Проведение семинара на тему «Как влияет неправильный образ жизни на возникновение рака, в том числе рака молочной железы» с участием медицинского специалистов и педагогов. 
Алгоритм проведения: 

Вступительное слово медработника: 
Вы формируете свое будущее уже сейчас. В современном мире для полноценной жизни здоровье является главным фактором. Сегодня мы поговорим о раке молочной железы, который встречается не только у женщин, но и у мужчин. Предрасполагающими факторами развития данной болезни является неправильный образ жизни. Это неправильное питание, вредные привычки, малоподвижный образ жизни, а также ранняя половая жизнь.

Питайтесь правильно, ешьте больше фруктов и овощей, пейте воду. 
Больше двигайтесь, занимайтесь спортом. Физическая активность повышает ваш иммунитет, самочувствие, работоспособность. 
Откажитесь от вредных привычек: курения, алкоголя. 

Вы должны знать к чему приводят ранняя половая жизнь. Увлечение противоположным полом естественно. Молодые люди готовятся к величайшему периоду в жизни – вступить в брак и стать родителями. Решения, которые принимаются в молодости, окажут огромное влияние на успех или неудачу, самореализацию или разочарование. Необходимо знать о последствиях ранней и незащищенной половой жизни. Риск возникновения рака молочной железы выше при искусственных прерываниях беременности или абортах.
Обсуждение темы: 

· Доклады учеников. Учащиеся выступают с короткими сообщениями по вопросам влияния образа жизни  на риск возникновения рака молочной железы. Обсуждение и дополнения выступлений. Слушатели высказывают мнение относительно темы каждого из докладов. 

· Подведение итогов, заключительное слово.
б) Проведение флэшмоба «Позаботься о будущем сегодня». Флешмоб  проводится с танцами, физическими упражнениями с подготовкой плакатов «Мы против курения», «Будь лучшим – питайся правильно», «С утра зарядка – настроение в порядке» и т.д.

Цель: весело и задорно вовлечь людей в осознанный выбор здорового образа жизни и отказа от вредных привычек (потребления алкоголя, табакокурение, неправильного питания). 

Завершится флешмоб веселыми и зажигательными танцами в стиле ламбада, латино и др. 
При проведении флешмоба все действия зафиксировать фото- и видеосъемкой, для дальнейшего размещения на сайтах организации, в интернете, в социальных сетях с хэштегами: #мызазож, #профилактика рака груди, #предупредитьпрощечемисправить. 

Целевая группа молодежь от 18 до  29 лет

а) Проведение профилактических осмотров узкими специалистами (онколог-маммолог) в университетах, на предприятиях, в организациях малого и среднего бизнеса:

Цель:  повышение информированности, осведомленности молодежи по вопросам профилактики рака молочной железы; возможность своевременно обнаружить признаки и симптомы рака молочной железы и предупредить его развитие; обсудить факторы риска развития рака молочной железы.

б) Организация и проведение  семинара «Предупредить проще, чем исправить» в Школах планирования семьи, Школах подготовки к родам, Школах молодой мамы с участием профильных специалистов.

Информационный блок: 

Все, что увеличивает вероятность заболевания, называется фактором риска. Наличие фактора риска не означает, что у вас рак; отсутствие факторов риска не означает, что у вас не будет рака. Поговорите со своим врачом, если вы считаете, что у вас может быть риск развития рака молочной железы.

Факторы риска развития рака молочной железы включают следующее:
· Наличие в анамнезе инвазивного рака молочной железы, карциномы протоков in situ (DCIS) или лобулярной карциномы in situ (LCIS).
· Наличие в анамнезе доброкачественного (не ракового) заболевания молочной железы.
· Наличие в семейном анамнезе рака молочной железы у родственницы первого поколения (мать, дочь или сестра).
· Унаследованные изменения в генах BRCA1 или BRCA2 или в других генах, которые повышают риск развития рака молочной железы..
Воздействие на ткани молочной железы эстрогена, вырабатываемого организмом. Это может быть вызвано:
· Менструацией в раннем возрасте.
· Поздняя беременность или отсутствие беременности/родов.
· Начало менопаузы в более позднем возрасте.
· Заместительная гормонотерапия эстрогеном в сочетании с прогестином во время менопаузы.
· Лечение лучевой терапией молочной железы/груди.
· Употребление алкоголя.
· Ожирение.
· Пожилой возраст является основным фактором риска большинства видов рака. Риск заболевания раком увеличивается с возрастом.
· Рак молочной железы иногда вызывается наследственными мутациями (изменениями).
Защитные факторы, которые уменьшают развитие заболевания:
· Ранняя беременность (до 30 лет).

· Грудное вскармливание.

· Достаточное количество упражнений.

· Проведение одной из следующих процедур:

Мастэктомия для снижения риска развития рака.

Овариоэктомия для снижения риска развития рака.

Удаление яичников.
Грудное вскармливание полезно для здоровья и благополучия матерей. Оно уменьшает риск развития рака яичников и рака молочной железы, является надежным способом кормления и безопасно для окружающей среды.

Для того чтобы матери могли проводить и поддерживать исключительное грудное вскармливание в течение шести месяцев ВОЗ и ЮНИСЕФ рекомендуют:
· Проводить первое грудное вскармливание в течение первого часа жизни;

· Проводить исключительное грудное вскармливание, то есть не давать ребенку ничего, кроме грудного молока,  никакой другой пищи или питья, даже воды;

· Проводить грудное вскармливание по требованию, то есть так часто, как этого хочет ребенок, и днем, и ночью.

· Не использовать бутылочек, сосок и пустышек.

в) Проведение спортивных мероприятий «Вместе против рака груди» в университетах, организациях, с раздачей буклетов, листовок о профилактике рака молочной железы.

Задачи:

1. Укрепление здоровья молодежи путем повышения физической активности.

2. Популяризация активного образа жизни населения путем пропаганды двигательной активности и спорта, развития командных видов игр, спортивных разминок.

Рекомендуемые виды спорта: бег, настольный теннис, волейбол, баскетбол, веломарафон. По окончании мероприятия раздача буклетов, листовок о профилактике рака молочной железы.

Фото и видеоотчеты разместить на сайтах организации, в социальных сетях с хэштегами #мызазож, #профилактика рака груди, #предупредитьпрощечемисправить. 

Целевая группа взрослое население от 30 до 64 лет

а) Проведение круглого стола на следующие темы: «Знание – сила!» (пропаганда скрининговых исследований) в организациях ПМСП с привлечением профильных специалистов.

Ключевые моменты организации круглых столов: 

- определение участников мероприятия (ведущие специалисты управлений здравоохранения, волонтеры, медийные лица, медицинские специалисты, профильные специалисты – онкологи-маммологи, врачи общей практики, психологи, соцработники, специалисты службы формирования здорового образа жизни);

- составление плана, программы и задач мероприятия;

- согласование времени и места проведения;

Информационный материал: 

План мероприятий по профилактике рака молочной железы выделяет категории женщин, которые должны в первую очередь обращать внимания на изменения в груди:

· возраст после 35 лет;

· доброкачественные новообразования груди в анамнезе;

· ежедневные стрессы;

· поздний климактерический период;

· хронические заболевания органов в области малого таза;

· поздние роды (после 30–35 лет);

· искусственное вскармливание.

Факторы риска, провоцирующие рак молочной железы, которые можно исключить:

· не отказывайтесь от грудного вскармливания;
· любое заболевание лечите вовремя, не допускайте хронизации процесса;
· избегайте стрессов

В рамках гарантированного объема бесплатной медицинской помощи проводится скрининг рака молочной железы, маммографическое исследование, среди женщин в возрасте 40-70 лет. Периодичность - один раз в два года. При наличии в семейном анамнезе рака молочной железы маммографию рекомендуют проводить ежегодно с возраста 35 лет. 
Как и любое другое рентгеновское обследование, оно входит в компетенцию специалистов-рентгенологов. Для каждой груди делается по два рентгеновских снимка. Каждую грудь зажимают на короткое время между двумя пластинами. Это может вызвать неприятные, иногда даже болезненные ощущения. Однако сдавливание необходимо, потому что только в этом случае могут быть сделаны качественные снимки, а облучение может быть сведено до минимума.
б) проведение Дней открытых дверей под девизом «Вместе против рака груди» в организациях ПМСП с привлечением профильных специалистов. 

Цель: повышение грамотности по вопросам профилактики рака молочной железы, выявление рака молочной железы на ранней стадии.

Формат проведения: в этот день все желающие смогут  бесплатно пройти осмотр и  получить консультации врачей-маммологов. По окончании осмотра выдается памятка профилактики рака молочной железы, где указан алгоритм самообследования и симптомы рака молочной железы.


Фотоотчеты разместить на сайте организаций и социальных сетях с хэштегами #мызазож, #профилактикаракагруди, #предупредитьпрощечемисправить и другие.

Целевая группа взрослое население старше 64 лет

а) Организация семинаров «Важно знать!» при поликлиниках, во дворах, дворовых клубах, обществах ветеранов.
Информационный материал:

Рак молочной железы — злокачественная опухоль железистой ткани молочной железы. В мире это наиболее частая форма рака среди женщин, поражающая в течение жизни от 1/13 до 1/9 женщин в возрасте от 13 до 90 лет. Это также второе по частоте после рака лёгких онкологическое заболевание (считая и мужское население; поскольку молочная железа состоит из одинаковых тканей у мужчин и женщин, рак молочной железы  иногда встречается и у мужчин, но случаи этого вида рака у мужчин составляют менее 1 % от общего количества больных данным заболеванием).

По оценкам экспертов Всемирной организации здравоохранения, в мире ежегодно регистрируют от 800 тыс. до 1 млн. новых случаев заболевания раком молочной железы. По числу смертей от рака у женщин эта разновидность рака занимает второе место. 

 Генетические, то есть наследственные факторы определяют предрасположенность к онкологии в среднем на 25%.  А 50% влияния приходится на образ жизни (питание, сон, физические нагрузки), экологию и вредные привычки (курение и алкоголь).

Рак молочной железы, излечивается во всем мире благодаря скрининговым программам и маммографическим исследованиям. Они позволили снизить выявляемость заболевания на поздней стадии.

В Казахстане, согласно Приказа №685 от 10.11.2009г. «Об установлении целевых групп, подлежащих профилактическим медицинским осмотрам, а также правил и периодичности проведения данных осмотров» женщины в возрасте 40 – 70 лет не состоящие на диспансерном учете по поводу рака молочной железы проходят маммографию 1 раз в 2 года.

Фотоотчеты разместить на сайте организаций и социальных сетях с хэштегами #мызазож, #профилактикаракагруди, #предупредитьпрощечемисправить и другие.

б) организация и проведение вечеров вопросов и ответов во дворах, дворовых клубах, советах ветеранов, на тему: «Чтобы избежать болезни» с привлечением медицинских работников ПМСП, специалистов ДООЗ,  ЦФЗОЖ.

Цель: посредством тематического вечера вопросов и ответов, повышение информированности о мерах профилактики рака молочной железы, укрепления и сохранения здоровья. 

Примерные вопросы и ответы:

1. Как часто нужно проходить скрининговое исследование на рак молочной железы? И как оно проходит?
Ответ: 
В рамках гарантированного объема бесплатной медицинской помощи проводится скрининг рака молочной железы, маммографическое исследование, среди женщин в возрасте 40-70 лет. Периодичность - один раз в два года. Как и любое другое рентгеновское обследование, оно входит в компетенцию специалистов-рентгенологов. Для каждой груди делается по два рентгеновских снимка. Каждую грудь зажимают на короткое время между двумя пластинами. Это может вызвать неприятные, иногда даже болезненные ощущения. Однако сдавливание необходимо, потому что только в этом случае могут быть сделаны качественные снимки, а облучение может быть сведено до минимума.
2. Как и когда проводить самообследование груди?
Ответ: Каждая женщина должна знать о том, что один раз в месяц она должна проводить самообследование груди: это лучший способ раннего выявления каких-либо изменений в состоянии тканей молочных желез.

Процедуру следует проводить следующим образом:

1) Осмотреть бюстгальтер в тех местах, в которых он соприкасается с сосками, и убедиться в отсутствии каких либо пятен.

2) Осмотреть соски и ареолу, убедившись в отсутствии изменений: покраснений, втяжений, шелушений, высыпаний или изъязвлений.

3) Встать перед зеркалом, поднять руки за голову и обратить внимание на форму груди и наличие каких либо неровностей, выпячиваний или вдавленных участков в отдельных частях груди.

4) Осмотреть кожу груди на наличие изменений ее оттенка или изменений в виде «лимонной корки».

5) Провести поочередное прощупывание молочных желез. Для этого необходимо прилечь на кровать и под лопатку (со стороны осматриваемой железы) подложить валик или небольшую подушку таким образом, чтобы грудная клетка была несколько приподнята, а молочная железа наиболее распластана. Правая молочная железа прощупывается подушечками пальцев трех-четырех пальцев левой руки. Пальцы следует расположить плашмя и передвигать их по кругу (от соска к внешнему краю железы), перемещая на сантиметры и ощупывая всю область железы. Таким же образом (только правой рукой) ощупывается левая грудь.

Помните о том, что выявление любых уплотнений, шишечек или болезненных участков всегда должно становиться поводом для безотлагательного обращения к маммологу. И не откладывайте визит к врачу «на потом», т. к. злокачественные опухоли молочных желез могут быть быстро прогрессирующими и чрезвычайно агрессивными, и вы можете упустить свой шанс на выздоровление.

3. Какие основные первичные признаки рака молочной железы?
Ответ: Основными симптомами рака молочной железы, которые женщина может обнаружить сама, являются:

кровянистые выделения из соска;

изменения формы соска;

уплотнение или втяжение участка кожи над опухолью;

увеличение лимфатических узлов в подмышечной, подключичной и надключичной областях.

4. Как своевременно диагностировать рак молочной железы?
Ответ: Методом маммографии можно диагностировать опухоли, даже если они малы и незначительны. В начальной стадии существует возможность относительно легко поддающегося лечения, поэтому важно, чтобы рак был обнаружен на ранней стадии. 

5. Что может вызвать возникновение рака молочной железы?
Ответ: Основными факторами риска являются человеческие качества и привычки, которые делают их более склонными к болезням, чем других:
· Пол – у женщин рак молочной железы диагностируется чаще, чем у мужчин.

· Возраст – чем старше становится женщина, тем больше риск заболевания раком груди.

· История семьи – если у ближайших родственников был рак молочной железы.

· Беременность - у женщин, у которых не наступила беременность до 30 лет, или у тех, которые вообще не были беременны, риск заболевания раком молочной железы намного выше.

· Алкоголь – исследования показывают, что употребление алкоголя немного увеличивает риск заболевания раком груди.

· Курение – исследования доказывают, что курение и рак молочной железы связаны – чем дольше женщина курит, тем больше риск заболевания.

· Лишний вес – исследования свидетельствуют, что лишний вес увеличивает риск заболевания раком груди, особенно у женщин после менопаузы. Это объясняется тем, что в жировых клетках увеличивается уровень эстрогена, а высокий уровень эстрогена увеличивает риск заболевания раком груди.

Результатом проведенного вечера вопросов и ответов будет вывод, о том, что необходимо проведение скрининговых обследований, так как лучше предупредить заболевание, чем его лечить.


Фотоотчеты разместить на сайте организаций и социальных сетях с хештегами #мызазож, #профилактикаракагруди, #предупредитьпрощечемисправить и другие.

Медиа-мероприятия

Цель: сохранение и укрепление здоровья, повышение осведомленности населения о профилактике рака молочной железы, повышение информированности населения о мерах укрепления и сохранения здоровья, профилактике поведенческих факторов риска, снижение заболеваемости и смертности.

Форма проведения мероприятий:

· разместить пресс-релиз на интернет ресурсах Управлений здравоохранения областей, гг. Астана, Алматы, медицинских организаций городского, областного, республиканского значения о проведении мероприятий, посвященных Дню осведомленности о раке молочной железы;      
- выступления на телевизионных каналах, радиостанциях;

- публикации в печатных изданиях на государственном и русском языках;

- размещение анонса новостей на Web-сайте организации, в информационных  агентствах;

- ротация аудио-видеороликов в организациях ПМСП, в учреждениях образования, на предприятиях малого и среднего бизнеса, закрепленных за медицинским учреждением;

- участие в пресс-конференциях областного и городского уровней;

- распространение информационно-образовательных материалов  по профилактике рака молочной железы, аспектам здорового образа жизни (листовки, плакаты);
- выступления по радиотрансляционному узлу в учреждениях ПМСП, школах, в местах массового пребывания людей;

- трансляция видеороликов на LED-мониторах, в общественном транспорте, в местах массового пребывания населения, аэропортах, авто/ железнодорожных вокзалах, торговых организациях, рынках;

- размещение наружной рекламы (светодиодные дисплей, баннеры, билборды, информационные стойки, Roll-up стойки и т.д.), бегущая строка на региональных телеканалах, в общественном транспорте, размещение информации на остановочных комплексах, в  ЦОНах;

- рассылка информации профилактической направленности (приглашение на скрининговые осмотры и другие профилактические мероприятия) посредством: SMS-сообщений через мобильную связь, социальные сети, платежные квитанции по оплате коммунальных услуг, расклеивание информации в лифтах, подъездах жилых домов.

Срок предоставления информации в НЦОЗ к 31 октября 2018 года в печатном и электронном форматах ncgigieny@mail.ru, lbimvac@mail.ru, org@hls.kz
- аналитическая информация в формате Word на государственном и русском языках с указанием целевых групп, мероприятий в рамках каждой целевой группы, организаций, в которых данные мероприятия проводились и число мероприятий и охваченных лиц;

- таблицы в формате Excel, согласно Приложению 1.
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